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改进全国广电系统 “编辑记者、

播音员主持人资格考试”工作的设想


———基于对考生问卷调查分析所形成的建议

黄　宏　章　洁　刘　静

摘　要：文章运用问卷调查法和访谈法，对参加 “编辑记者、播音员主持人资格考试”的考生进行抽

样调查和访谈，对相关数据分析后认为，“编辑记者、播音员主持人资格考试”总体上得到考生的认同，

基本上达到了考察的目的，但还有很多不足需要改进。文章据此提出相应建议。
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　　为了进一步规范广播电视编辑记者、播音员主持人
执业资格管理，加强广播电视队伍建设，不断提高从业

人员素质，广电总局自２００５年起在全国广电系统内实
施编辑记者、播音员主持人资格考试，至２００９年已经
连续进行了五次，累计有十多万考生参考。为了全面了

解广电系统从业人员对编辑记者、播音员主持人资格考

试的看法和态度，提高资格考试的科学化和专业化水

平，广电总局资格考试课题组组织了一次问卷调查。

本次调查允许误差值设定为７％，置信度为９５％，
采用多阶段随机抽样法，按照华东、华中、华北、华

南、东北、西北及西南来划分地域，抽取省份，根据各

省市考生人数多少分配样本，涵盖全国９省市１３个地
区的广电系统，参加此次问卷调查的考生以在职的记者

编辑和播音主持人员为主，从考试报名条件、考试难易

程度、考试试题类型、考试培训、考试功能完善等方面

进行了调研。

１考生参加资格考试的动机主要是为适应广电岗
位要求的需要，资格考试的职业认证功能得到认同。

对于参加资格考试动机的调查，选择 “单位要求”

和 “将来就业需要”两项的记者编辑考生分别有

４８０８％和３１４１％，而播音员主持人考生选择这两项

的分别有４２８６％和 ３７５０％。可见参加广电行业资格
考试的驱动力主要来自广电岗位要求的需要，参考人员

多是出于工作的原因，而由于其他原因参加考试的人则

较少。建议进一步有计划、有步骤地推进此项工作，使

之成为国内一项重要的执业资格考试。

２资格考试报名条件得到多数考生的认同，记者
编辑和播音主持人态度略有差异。

有超过六成的被调查者认为资格考试报名条件是合

情合理的。在编辑记者问卷中有不到２０％的被调查者
认为要求太低需要提高，而播音员和主持人问卷中有

５３６％的被调查者认为要求太低需要提高；编辑记者中
大约１０％的被调查者认为要求过高，播音员主持人中
有２５％的被调查者认为要求过高。两类人员的态度差
异，可能源于编辑记者侧重于策划和采编技能，对学历

和专业知识比较看重；而播音员和主持人对语言表达、

身体条件和镜头表现有特殊要求，对学历这些硬指标持

放宽态度。建议考试报名条件在坚持基本要求的基础上

适当考虑从业人员的岗位特点，兼顾广电在职人员与社

会考生的类别特点。

３无论是公共科目还是专业科目的试卷，考生总
体认为适中偏难，考生态度因地域和地区差异分歧
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明显。

针对公共科目考试，记者编辑和播音主持两份调查

问卷都有超过一半的人觉得 《综合知识》试卷难易程

度适中，但各有２７５６％和３０３６％的人觉得难度太高。
两份问卷中，都有近一半的考生认为 《广播电视基

础知识》难度适中，记者编辑人员中有１／４的人觉得题
目过难需要降低难度，播音主持人员中有３３９３％的人
觉得题目过难需要降低难度。

在专业科目调查中，接近 ５０％的被调查者觉得
《广播电视业务》试卷难易程度适中，也有将近３０％的
被调查者觉得太难；在播音主持人员中的调查显示，有

６０７１％的被调查者觉得 《广播电视播音主持业务 （口

试）》的整体难易程度适中，但是也有将近２６７９％的
被调查者觉得太难。

以上各项数据说明，在资格考试各科目试卷的难易

程度上，考生总体的态度倾向是适中偏难。同时，数据

反映，考生的态度呈现地域和地区差异。相对而言，各

中心城市、东南沿海经济发达地区、中央及省市级台的

考生觉得适中的比例较高，而西部等经济发展稍慢的地

区、县区级台的考生认为太难的比例较高。这可能和各

省市地区广电从业人员业务素养和实践能力的差异性和

不平衡性有关。建议在保持对考生基本要求的基础上，

根据实际情况适当降低试卷难度，同时加强对部分地区

从业人员的培训力度，在资格认证要求上适当考虑地区

差异。

４各科目在考察考生真实水平方面基本有效。
编辑记者考生中认为 《广电基础知识》完全能够

反映自己真实水平和基本反映自己的真实水平的比例分

别为９６２％和 ４３５９％，播音主持考生中认为 《广电基

础知识》完全能够反映自己真实水平和基本反映自己

的真实水平的比例分别为 ３５７％和 ５１７９％。两项相
加，比例都超过５０％，说明此科目测试考生真实水平
方面基本有效；编辑记者被调查者中认为 “不大能够”

的比例有２８８５％，“完全不能”的有１０２６％，两项加
起来有近四成，而播音主持被调查者中认为不大能够和

完全不能的比例分别是 １９６４％和 １０７１％，加起来也
有三成。

在 《广播电视播音主持业务》的调查问卷中，有

超过六成的被调查者认为能基本反映自己的真实水平，

认为完全能够反映自己真实水平和完全不能反映自己真

实水平的比例分别为 ３５７％和 ５３６％，都比较少；认
为不大能够反映真实水平的比例有１６％左右；说不清
的比例也有１４２９％。

以上数据说明资格考试科目在测试考生真实水平有

效性上得到大多数人的认同。

５考生对试题题型基本认同，但认为还不够新颖

灵活，缺乏创新；考生总体上认为知识类题型太多，应

用类题型太少，分值分布合理。

对资格考试题型的评价，在记者编辑被调查者中有

近 ５０％选择中规中矩，而播音员主持人则达到了
６０７１％，两份问卷中，被调查者认为题型新颖灵活的
比例都只有１４％左右；认为题型老套呆板的记者编辑
有２２４４％的比例，播音主持则为１０７１％。有六成左
右的被调查者认为题型应该更加多样化和贴近现实。综

合两份问卷，从总体上看，将近四成的考生认为知识类

题型分值比较多，应用题型分值太少。建议进一步合理

安排知识类题型与应用类题型的比例，针对不同考试要

求和考生特点适当增加案例分析的内容，提高考试的灵

活性和实践性。

６在广播与电视业务科目适合整合考核还是分别

考核问题上，考生意见分歧明显；对广电从业人员应掌

握何种业务知识和能力，在认识上存在着较大的差异。

一直以来，广电系统经营模式和人员岗位安排从来

就是广播的归广播，电视的归电视。这两种媒体在传播

方式、传播内容及流程等诸多方面存在显著区别。调查

结果显示，在记者编辑和播音主持人员中，都有接近四

成的被调查者对广播业务与电视业务是否分开考核表示

无所谓，而认为非常有必要分开考核和认为完全没必要

分开考核的比例都约占四分之一。

以上数据显示，对于广播业务和电视业务科目是整

合考核还是分头考核好，考生中态度不明确的占有很大

比重，同意和不同意的比重相当，各个选项上的人数都

没有过半数。在三网融合背景下，广电系统内部面临结

构性变革，相关部门和从业人员在思想上尚未形成统一

意见。从未来广电系统媒体融合的趋势上看，要求系统

内人员掌握广播、电视、互联网等媒体的基本业务知

识，能综合运用各种媒体进行传播，相应知识和能力的

考察应是未来资格考试改革的方向之一。

７多数考生认为平时具备的 “实践经验”和 “专

业知识”是影响考试的最主要因素；有近半数考生希望

进行考前培训。

关于影响通过考试的最主要因素，记者编辑考生中

有３３％认为专业知识的学习对考试影响最大，认为是

单位实践经验的占 ２５％；播音主持考生中，３７５％选

择对考试最有影响因素为 “实践经验”。４７４４％的记

者编辑考生及５１７９％的播音主持考生认为 “需要考前

强化复习”；有近半数考生认同考前培训。对于广电行

业资格考试，考生认为还是比较陌生，希望能进行适当

的培训，以熟练题型，掌握通过考试的技巧。建议在总

９１１



浙江 传 媒 学 院 学 报 第１７卷

局指导下，组织有关院校开展教材编写和定点培训

工作。

８资格考试作为行业规范和准入评定的积极作用

得到了多数考生的认可，考生们同时希望资格考试继续

完善各项功能。

记者编辑和播音主持人两份调查问卷中，分别有

７０５％和１０７１％的被调查者认为资格考试对从业人员

素质规范很有作用，有 ５４４９％和 ５３５７％的被调查者

认为有一定作用，两者相加，有超过六成的被调查者认

同资格考试对从业人员素质的规范作用。两份问卷中都

仅有不到十个百分点的人认为资格考试在这方面根本没

有作用。

两份问卷中，都有半数以上的被调查者认为应该不

断地完善其功能，使之不但具有资格评定的功能，更具

有选拔人才的功能。在回答有关 “对资格考试有何建

议”的开放式问题时，许多考生就自己的经历，对进一

步完善编辑记者资格考试和播音员主持人资格考试提出

了自己的看法。主要包括：报名步骤应该跟事业单位或

公务员考试一样，通过网上审核，以方便考生；对工作

五年以上的在职记者、编辑、主持人应适当放宽条件；

资格考试证书有效期问题应尽快明确；此外，还有百分

之三十以上的被调查者认为资格考试的分值体系应该更

加合理，一年内最好有两次考试机会。

我们认为，广播电视资格考试是广电行业的入门认

证，其考察的重点应该是本行业从业人员的基本素质水

平。从目前的对广电人才市场进行的各类调查来看，用

人单位往往注重的是个人的吃苦耐劳精神、团队意识、

学习能力、身心素质、业务能力，但这些往往无法或很

难在一场考试中得到体现。资格考试对上述方面的考察

可以放权给用人单位自己去进行，而应该将考核的重点

放在加强对从业人员的政治素质、从业素养、职业伦理

等方面，如马克思主义新闻观、时政素养、基本语言文

字能力、新闻纪律、新闻伦理、新闻法规等，也可以适

当考察世界传播形势、传媒人与传媒的关系、传媒的社

会功能等，以确保媒体能完成其信息服务和精神文化建

设的社会功能。

目前部分省市已将资格考试与从业人员的职称评定

挂钩，说明这项考试的权威性与实用性已经得到一定的

认同。从目前的广电行业的发展来看，需要考虑如何通

过资格考试更为有效地加强对从业人员的监管，提高资

格证的适用范围，可以尝试将考试分级进行。这种定期

考证其实是以考代训的一种有效手段，能够保证从业人

员在繁忙的工作中接受新的学习和训练，从而确保这支

队伍的整体素质和业务水平

櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴櫴

。
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这一模式与 “拔出萝卜带出泥”的模式非常相似，不同的是，这种腐败和丑闻的曝光并不是通过国内

的事件或机构引发，而是来自国际社会的曝光，属于 “家丑外扬”的 “西窗事发”所引发的。２００９年

７月２８日，美国证交会公布了不干胶巨头艾利丹尼森公司行贿中国政府官员一事的行政诉讼档案文件。

该文件迅速为国内某媒体注意到，并予以报道，很快引起公众关注。美国证交会和司法部公布的文件

就无意间成了中国媒体 “揪出”国企受贿案的主要渠道。“墙外开花墙内香”的媒介揭丑模式为中国媒

体反腐打开了一个新的空间，当然，也增加了许多戏剧性和精彩看点。

丑闻永远是媒体的猛料。但在中国常态的在媒介丑闻报道中，总是先有政府部门的调查、通报，再

有媒体的报道。媒体的作用似乎仅仅限于跟进，或者发通稿 “照本宣科”。其功能不在于设置议题，而

在于配合有关部门的工作。只有在那些充满戏剧性、偶然性的事件中，我们才可以发现媒体不由自主

的兴奋。也只有在这种丑闻中，我们才能够发现现实生活中的戏剧性和幽默感。这种幽默感无疑是黑

色的，它既呈现了我们制度的缺失，也折射了媒体监督的困境与无奈。美国著名新闻学者 Ｇａｎｓ说：新

闻是 “一种诠释现实的权力实践”。如果我们的媒体只能通过一种偶然的、戏剧性的方式揭露腐败，干

预现实，我们将难以知道，它能在多大程度上更好地 “诠释现实”。媒介揭丑的这种戏剧性和幽默感，

还是少一些为好。

（作者系浙江大学传播研究所博士后）
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